

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 71 (7744) ◆ Среда, 1 мая 1974 года ◆ Год издания 57-й ◆ Цена 2 коп.



## Смотрите «Вечерний Балаково»

В канун Первомайского праздника жители города имели возможность наблюдать за выпуском электронно-световой газеты «Вечерний Балаково». Она смонтирована на видном месте — на высотном здании гостиницы «Чайка». С помощью световой газеты передан текст приветствия городского комитета КПСС и горисполкома к трудящимся города, итоги социалистического соревнования предприятий, строительных подразделений и транспорта. Световая газета позволит освещать события из жизни города, страны, помещать различную информацию, рекламу, объявления.

**Г. СУВОРОВ,**  
начальник горрекламы.

## ТРУДОВЫЕ РАПОРТЫ БАЛАКОВЦЕВ

### На полях района

Ширится фронт работ на полях района. Механизаторы колхозов и совхозов заборонвали 105740 гектаров зяби, 15387 гектаров озимых культур и 3363 гектара многолетних трав. Культивация почвы проведена на 43118 гектарах. Посеяно 23151 гектар ранних зерновых культур.

Репортаж

### ПРАЗДНИЧНАЯ ВАХТА ЕЛАНЦЕВ

В канун Первомайский знатный механизатор колхоза «Заветы Ильича» Александр Михайлович Парфенов установил своеобразный рекорд сева. Вместе с сельщиком Федором Арефьевичем Тагуновым они за полторы смены работы положили семена в почву на 96 гектарах. Первый успех своего знатного земляка еланцы восприняли как призыв к активным действиям на праздничной вахте. Когда мы вместе с секретарем колхозного парткома Александром Семеновичем Тагуновым приехали во вторую бригаду, все агрегаты продолжали полевые работы в заданном темпе. Бригадир Иван Дмитриевич Кузнецов постарался так расставить силы, чтобы часть агрегатов с культиваторами успевала готовить почву для сеяльщиков.

тщательно обработанную почву — вот главная цель каждого еланского хлебороба. Вот почему с утра и до позднего вечера не покидают поля ни главный агроном Николай Павлович Тихонов, ни председатель правления Иван Иванович Шестушкин. В первой бригаде образец высокого качества сева показывает агрегат коммуниста Василия Ильича Подвигалкина. Время от времени тракторист останавливает агрегат и проверяет глубину заделки семян. И это не потому, что не доверяет сеяльщикам. И Александр Кондратьев, и Яков Ивлев, и Михаил Петров опытные хлеборобы, а потому даже минутную остановку они используют для того, чтобы убедиться что семена укладываются на глубину 7—8 сантиметров. Таково требование правил агротехники.

— Нашим людям Первомай придется отмечать в борозде — так уже сложилась обстановка, — говорит бригадир. — И все же у всех праздничное настроение. Мы так расставили силы, чтобы к исходу второго праздничного дня закончить сев ранних зерновых культур. Конечно, еланские механизаторы имеют в своем распоряжении столько техники, что они смогли бы управиться с севом до праздника. Но спешка для хлебороба — плохой союзник. Посеять семена в созревшую,

Праздничное настроение царит и в коллективе животноводов колхоза. На первой молочно-товарной ферме позавчера произошло важное событие — от имени бюро районного комитета партии заведующий отделом пропаганды и агитации райкома Н. А. Милованов вручил коллективу фермы переходящий красный вымпел и Почетную грамоту райкома КПСС и райисполкома за победу в предмайском соревновании.

Б. ТКАЧЕНКО.

Коллегией Министерства химической промышленности и президиумом ЦК профсоюза рабочих нефтяной, химической и газовой промышленности коллективу комбината химического волокна имени В. И. Ленина присуждено первое место во Всесоюзном социалистическом соревновании. Квартальный план им выполнен на 100,5, производительность труда повышена на 1,8 процента, получена сверхплановая прибыль 714 тысяч рублей.

Досрочно справился коллектив судоремонтного завода с планом подготовки судов к навигации 1974 года. Сейчас все они вышли в плавание. Судоремонтники успешно завершили план первого квартала. Более 50 человек справились с обязательствами, взятыми на пятiletку.

Трудовыми подарками встречает Первомай коллектив завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР. План по реализации продукции выполнен на 101,3 процента. Хорошо поработали коллективы цехов вентиляторных ремней, выпустивших сверхплановой продукции на 112 тысяч рублей, резинопробковых изделий, спинок и сидений и другие.

Восемь сеялочных агрегатов работают на полях колхоза имени Кирова. Механизаторы, включившись в борьбу за высокий урожай, стремятся в хорошие сроки и качественно провести весенний сев.

В тщательно подготовленную почву ложатся протравленные семена ячменя, пшеницы, овса. Всего посеяно 2080 гектаров ранних зерновых культур.

Высокой выработкой добиваются лучшие механизаторы А. О. Банатов, М. В. Степанов, П. М. Ларцев и другие. На кабинах их тракторов сияют красные звездочки — символы трудового успеха.

Опытным земледельцам коммунисту П. К. Воробьеву и Н. И. Лаврину доверено сеять пшеницу на орошаемом поле площадью 256 гектаров. На 120—140 процентов выполняют механизаторы сменные задания. Глубина заделки семян — 7—8 сантиметров.

В. ДВОРЯНИН,  
секретарь парткома.

Четырехмесячное задание выработки электроэнергии коллектив Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола выполнил 28 апреля. Всего с начала года будет дано сверх плана пятьдесят миллионов киловатт-часов электроэнергии. Себестоимость киловатт-часа ее снижена против плана на 2,5 процента.

Твердым оказалось слово тружеников управления производственно-технологической комплектации. Соревнуясь за достойную встречу праздника 1 Мая, они обязались справиться с планом реализации к 25 апреля. Обязательство было выполнено в намеченный срок. Полностью укомплектованы необходимыми строительными материалами ведущие объекты города — химический завод и завод резиновых технических изделий. Строители, собирающие их, в нужном объеме получили кирпич, металл и другие материалы.

Большой прилив трудовой активности вызвало в коллективе деревообделочного завода предмайское социалистическое соревнование. Это особенно проявилось в день Всесоюзного коммунистического субботника. Изготовлено продукции на 6 тысяч рублей, 250 квадратных метров опалубки выдали строителям плотники, механизаторы, слесари вели ремонт оборудования — вот неполный итог праздника труда.

Дни работы XVII съезда ВЛКСМ совпали с началом сева в нашем хозяйстве. Все это время среди комсомольцев и молодежи царил особый трудовой подъем. Одними из первых выехали сеять наши комсомольско-молодежные агрегаты. Сев они провели быстро, на высоком агротехническом уровне.

П. БЕЛОУСОВ,  
секретарь комсомольской организации колхоза имени Чкалова.

Постановлением Президиума обкома профсоюза работников культуры и областного управления кинофикации за I квартал 1974 года присуждено переходящее Красное знамя областного Совета депутатов трудящихся и областного Совета профессиональных союзов и первая денежная премия в сумме 750 рублей коллективу работников объединенных кинотеатров города Балакова.



— Сдадим объект досрочно — ко Дню строителя с отличным качеством, — такое обязательство взяли члены бригады Петра Осипова из Балаковского специализированного монтажно-управления.  
И слово держат твердо. На сборке технологического оборудования сухой очистки газа для второго комплекса химзавода бригада добивается высокой производительности труда.  
НА СНИМКЕ: (слева направо) передовые монтажники А. Ковалев, Г. Миронов и Н. Ермолаев. Фото И. СИДОРЕНКО.

ческого оборудования сухой очистки газа для второго комплекса химзавода бригада добивается высокой производительности труда.  
НА СНИМКЕ: (слева направо) передовые монтажники А. Ковалев, Г. Миронов и Н. Ермолаев. Фото И. СИДОРЕНКО.

В ОБКОМЕ КПСС

ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬСЯ  
К УБОРКЕ УРОЖАЯ

Выполняя решения XXIV съезда партии, руководствуясь выводами и положениями, высказанными Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым в речи на торжественном заседании в Алма-Ате, трудящиеся Александровогайского, Дергачевского и Новоузенского районов разработали мероприятия по дальнейшему увеличению производства зерна и другой сельскохозяйственной продукции. Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное выполнение планов и обязательств 1974 года, труженники села решили подготовить сеноуборочные машины к 20 мая, хлебоуборочную и зерноочистительную технику, тока и складские помещения — к 15 июня, силосоуборочные машины — к 10 июля, привести в образцовое состояние хлебоприемные пункты, автотранспорт, подъездные пути и дороги — к 20 июня.

Особое внимание уделяется обеспечению полной герметизации комбайнов, подготовке комбайнов с измельчителем, агрегатов АВМ и ОГМ, изготовлению приспособлений для уборки пшеницы и полеглых хлебов, для сушки сена методом активного вентилирования. Весь объем работ намечено выполнить с хорошим качеством, гарантировать каждой машине бесперебойную работу на период жатвы. Предусмотрены меры по созданию уборочных звеньев, закреплению автомашин за комбайнами для отвозки зерна на тока. Проледана значительная работа по подготовке кадров механизаторов.

Механизаторы, колхозники, работники совхозов, специалисты сельского хозяйства Александровогайского, Дергачевского и Новоузенского районов призвали всех трудящихся области широко развернуть социалистическое соревнование за своевременную и качественную подготовку уборочной техники, за успешное проведение жатвы.

Бюро обкома КПСС одобряло инициативу трудящихся Александровогайского, Дергачевского и Новоузенского районов по досрочной и высококачественной

подготовке сельскохозяйственной техники к уборочным работам в 1974 году.

Горкомы и райкомы КПСС, горрайисполкомы, партийные, профсоюзные и комсомольские организации, руководители колхозов, совхозов, районных объединений «Сельхозтехника», хлебоприемных пунктов, дорожных участков и автотранспортных предприятий призваны поддерживать ценную инициативу трудящихся Александровогайского, Дергачевского и Новоузенского районов и развернуть социалистическое соревнование за своевременную и качественную подготовку всех материально-технических средств к уборке урожая.

В каждом хозяйстве необходимо создать из числа опытных механизаторов звенья ремонтников, разработать график ремонта машин, меры морального и материального поощрения, усилить организаторскую и массово-политическую работу среди механизаторов, занятых на ремонте техники, создать им условия для труда, быта и отдыха.

Горкомам и райкомам КПСС обеспечить постоянный контроль за выполнением намеченных мероприятий и соблюдением графиков подготовки техники, качеством ремонтных работ.

Саратовскому, Балаковскому, Балашовскому, Вольскому, Ртищевскому, Пугачевскому, Энгельсскому горкомам КПСС, горисполкомам, партийным организациям и руководителям промышленных предприятий рекомендовано оказать конкретную помощь колхозам и совхозам в подготовке уборочной техники, направив для этого необходимое количество механизаторов.

Сельскохозяйственным органам предложено принять необходимые меры по четкому выполнению графика ремонта уборочной техники, обеспечению хозяйств запасными частями и ремонтными материалами.

Редакциям областных и районных газет, комитету по телевидению и радиовещанию рекомендовано широко освещать ход социалистического соревнования по подготовке к жатве.

КОММУНИСТЫ — ВПЕРЕДИ

Дружба прочна и нерушима

Неустанная внешнеполитическая деятельность нашей партии и Советского правительства благотворно влияет на развитие международных отношений, способствующих дальнейшей нормализации обстановки в мире. Сошлось на пример развития отношений дружбы и взаимного доверия, сложившихся между Советским Союзом и Сирией. Для развития этой республики, роста благосостояния сирийского народа большое значение имеет широкое советско-сирийское сотрудничество в строительстве крупных предприятий и объектов, особенно в области энергетики, нефтедобычи, железнодорожного транспорта и ирригации. Важнейшим объектом советско-сирийского сотрудничества является Евфратский гидроэнергетический комплекс.

Мне посчастливилось работать на берегах Евфрата. Сирийцы очень гордятся грандиозной стройкой. Они нескладно благодарны Советскому Союзу за оказываемую помощь в сооружении комплекса. Об этом нам не один раз говорили простые люди этой развивающейся страны. Работавшие с нами плечом к плечу сирийские строители выражали убежденность в том, что дружба и сотрудничество наших народов прочны и нерушимы.

А. ЧИСТЯКОВ,  
бригадир строительного управления №1 Саратовгэстроя, член КПСС.

ГОДЫ И ЛЮДИ

ЗАЩИЩА

Прохор Алексеевич Козлов, бывший боец 25-й Чапаевской дивизии, родился в 1902 г. в селе Сулак Николаевского уезда (ныне Пугачевский район) в семье бедного крестьянина. С 9-летнего возраста работал он у помещика на уборке картофеля. В 1914 году мать отдала 12-летнего мальчика в услужение к купцу Ростанину в Балаково, где его и застали революционные события. Подросток, испытывавший немало горя и унижений, стал активным борцом за Советскую власть.

Во время Великой Отечественной войны Прохор Алексеевич — командир роты 25-й отдельной стрелковой бригады. Обороняя Москву, был ранен. Награжден орденом Красной Звезды, семью медалями.

Первого марта 1972 года П. А. Козлов был в Москве на торжественном вечере, посвященном 85-й годовщине со дня рождения В. И. Чапаева. О Прохоре Алексеевиче рассказывает в книге «Легендарная Чапаевская» (2 изд., стр. 317).

Сегодня П. А. Козлов делится воспоминаниями о гражданской войне.

Мне посчастливилось видеть В. И. Чапаева, когда он с небольшим отрядом приезжал на похороны своего брата, и мне надолго запомнилась его статная фигура. Он был среднего роста, худощав, на голове носил черную каракулеву шапку с красным околышем. На боку — планшет, бинокль, кобура с наганом и кривая палочка с серебряной ручкой. Он выглядел молодым, бравым, изредка подкручивал правый ус. Ездил на буланом коне, и каж-

ЗАЩИЩА

дом, в том числе и мне, хотелось быть похожим на него.  
За любовь и подражание Чапаеву купец Ростанин прогнал меня, и я вернулся в родное село Сулак. К этому времени в Сулаке появились испытанные старые большевики: С. К. Рязанцев, Я. И. Солдатов и др. Был создан революционный комитет, во главе которого стал Семен Кузьмич Рязанцев, бывший политкаторжан, три года просидевший в царской тюрьме. Под его руковод-

вом началась борьба с местным кулачеством. Деньги, хлеб, скот, сельскохозяйственный инвентарь отнимались у кулаков и распределялись между бедняками. Кулачество отчаянно сопротивлялось, и перед ревкомом встала необходимость создания частей особого назначения по борьбе с кулачеством, на что охотно откликнулась молодежь, и с оружием в руках поднялась на защиту завоеваний народа.

По первому призыву сулакского ревкома в отряд Красной гвардии добровольно вступило около 600 человек, в большинстве молодежи от 16 до 25 лет. Среди них были: В. Солдатов, И. Петров, И. Зайцев, А. Каргин, И. Шенников, Н. Егорсков, братья Кулешовы и Козловы — Иван, Николай, Павел, Петр. Сулакский отряд был в первых рядах борцов за народное дело. А когда городу Николаевску (ныне Пугачев) грозила опасность захвата белоказаками, наш отряд одним из первых влился в состав Пугачевских соединений, которыми руководили Ермошенко и Чапаев. В ходе боевых действий Сулак

Перед коллективом Саратовгэстроя в определяющем году пятилетки поставлены очень сложные и ответственные задачи. Достаточно сказать, что план строительно-монтажных работ возрос по сравнению с 1973 годом на 23 процента и составляет 99,8 миллиона рублей. При этом значительная часть прироста объема выполненных работ должна быть получена за счет повышения производительности труда.

Половину выделенных государством средств необходимо освоить на площадке химического завода, остальные — на объектах химкомбината, завода РТИ и по отрасли энергетического строительства.

Большая программа работ выполняется по строительству жилья и объектов социального и культурно-бытового назначения. К концу года жители Балакова получат 1752 благоустроенные квартиры, 3 общежития, школу на 1280 учащихся, два детских комбината по 280 мест, 5 магазинов и целый ряд других объектов, жизненно необходимых для растущего города.

От успешной работы коллектива в нынешнем году будет во многом зависеть завершение пятилетнего плана Саратовгэстроя.

Сложность решаемых задач требует от коллектива напряжения всех сил, четкой и слаженной работы всех подразделений, наивысшей отдачи от каждого работника. Только максимальная ликвидация всякого рода непроизводительных потерь, рациональное использование каждой рабочей минуты позволят нам добиться успеха. Это положение хорошо понимает большинство членов коллектива.

Выполняя решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, Постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год», а также в ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, коллектив Саратовгэстроя принял повышенные социалистические обязательства.

Все подразделения поставили перед собой цель — добиться досрочного выполнения государственного плана и выпуска промышленной продукции, в срок и досрочно сдать в эксплуатацию пусковые объекты, повысить качество работ, добиться экономии строительных материалов.

Широко развернуто социалистическое соревнование между бригадами, участками и подразделениями. Заключены договоры на соревнование с родственными

предприятиями других строений Министерства. В эти дни подведены итоги соревнования комсомольско-молодежных бригад в честь открытия XVII съезда ВЛКСМ и предмайского соревнования коллективов. Лучшими подразделениями названы УМСР, энергорайон, жкк, лучшими среди цехов и участков — коллектив цеха №2 завода строительных материалов. Победителями соревнования признаны бригады бетонщиков Т. А. Россоханской, монтажников Г. Г. Ветчинкина, отделочников Р. И. Шинацкой, комплексная бригада Н. С. Корнилова.

Во всех производственных делах авангардную роль играют коммунисты. Они возглавляют социалистическое соревнование, находятся на всех трудных участках, показывают примеры самоотверженного труда. В ходе обмена партийных документов повышается активность каждого члена партии в отдельности и всей организации в целом. Партийные группы становятся более боевыми, увеличивают степень своего влияния в вопросах хозяйственного строительства. Активно работают партгруппы УМСР, КПП, СУ-3, СУ-9, СГЭМа, орс, которые возглавляют И. И. Усанов, В. В. Федотов, Е. Н. Застряхов, Н. П. Володзский, В. Д. Богусевский, П. С. Стародубцев, Л. Н. Емельянова.

Многие коммунисты выступили в 1974 году с трудовыми починками, направленными на лучшее использование механизмов, достижение высоких показателей производительности труда. Девизы «от техники — полную отдачу», «недельное задание — за 35 часов», «за пять дней — 6 дневных норм» — широко поддерживаются в коллективах УМСР, Промстроя, КПП, авторайона. Инициаторы их — коммунисты машинист экскаватора Герой Социалистического Труда В. И. Поляков, кавалер двух орденов Ленина бригадир П. А. Власов и другие.

Примеры наивысшей производительности труда показаны работниками Саратовгэстроя, особенно коммунистами в ходе Ленинского субботника.

Все это говорит о хорошем трудовом настроении коллектива Саратовгэстроя. Однако результаты работы первого квартала показывают, что сделано еще далеко не все. Много еще имеется неиспользованных резервов, которые могут и должны быть направлены на улучшение наших показателей. Партийная организация Саратовгэстроя приложит все силы к тому, чтобы коллектив безусловно справился с задачами определяющего года 9-й пятилетки.

Е. БАЖЕНОВ,  
секретарь парткома ордена Ленина управления «Саратовгэстрой».

### Помощь колхозу

С наступлением весны на плантациях колхоза «Знамя коммунизма» часто можно видеть школьников. Каждый год по традиции учащиеся Маянгской средней школы помогают колхозникам выращивать и убирать овощи, ухаживать за садом.

В этом году 20 апреля пионеры 5-6 классов засадили луком отведенный участок.

Организовано пришли ребята на плантацию. Мальчики делали борозды, девочки сажали в землю луковицы.

А. КУЗИНА.

### С концертом—в поле

Накануне Первомайского праздника в актовом зале Маянгской средней школы состоялся смотр художественной самодеятельности. В исполнении школьного хора прозвучали песни о Ленине, революционно-патриотические, советские. Тепло были встречены выступления лучших чтецов учениц 6 класса Тани и Любы Точилкиных, Нины Григорьевой.

В начале мая школьники выступят с концертом перед механизаторами на полевых станах колхоза.

А. ТАРАНОВА.

### Хорошая традиция

В день Всесоюзного коммунистического субботника более ста учащихся Натальинской средней школы вышли на поля орошаемого севооборота Балаковского сортоиспытательного участка и оказали нам большую помощь. Под руководством классных руководителей Н.П. Локаленковой, В.И. Тонкачевой, Г.А. Ключковой и М.В. Кулагиной ребята очистили от сорной растительности более 4 километров каналов, навели порядок на дорогах. Заработанные деньги ребята направили в фонд девятой пятилетки.

Помощь Натальинской школы сортоиспытателям стала традиционной.

М. ДЫНИН.



За досрочное выполнение заданий пятилетки борется коллектив, возглавляемый помощником мастера Владимиром Андреевичем Гришаковым из цеха формирования второго кордного производства. Итоги работы за три года и четыре месяца показывают, что коллектив уверенно идет к цели и может выполнить задания пятилетки в сентябре 1975 года. Здесь четкий ритм труда, высокая культура производства. 98 процентов продукции выпускается первым сортом, так как особое внимание уделяется процессу формирования химического волокна.

В. А. Гришаков — ударник коммунистического труда, хороший организатор производства.

Рисунок Ю. КУЛАКОВА.

## Их наградила Родина Слесарь-испытатель Михаил Ефимов

**ЗАВОД** имени Дзержинского. Выпускаемые здесь дизели, установленные на маневровых тепловозах, а также используемые на мощных буровых установках, широко известны не только в нашей стране но и за рубежом. Мощные, быстроходные, они отправляются во многие страны Африки, а последняя модель заинтересовала наших друзей из Германской Демократической Республики.

Коллектив завода дорожит честью своего предприятия и делает все, чтобы его продукция отвечала высоким требованиям по качеству. В то время, как серийно выпускается дизель 6ЧН 21/21 мощностью 750 лошадиных сил, конструкторская мысль работает над созданием новой, более мощной машины. В стенах экспериментальной лаборатории проходят испытания 12-цилиндровые дизели мощностью 1650 л. с. при 1500 оборотах в минуту коленчатого вала. В их создании и испытании, помимо работников отдела главного конструктора, принимает участие коллектив экспериментальной лаборатории. Здесь трудится слесарем и Ефимов Михаил Яковлевич.

**О ЧЕЛОВЕКЕ** судят по его делам. У Михаила Яковлевича вся жизнь на виду. Четверть века отдана любимому делу. В течение двадцати пяти лет он приходит в лабораторию, чтобы встать у испытательного стенда и вести наблюдение за поведением новой машины. Регулировка режима работы, наработка часов помогают выявить слабые и сильные стороны дизеля, проследить работу аппаратуры, узлов и механизмов.

Так уж повелось: в стенах экспериментальной лаборатории, как правило, трудятся высококвалифицированные специалисты. Иначе не может быть. Создание нового требует высокой отдачи знаний, навыков и умения.

Не секрет — творческий процесс это в какой-то степени и одержимость, работа без устали, когда не считаешься с силами и личным временем.

Вышла из строя топливная аппаратура. И здесь, в первую очередь, он, слесарь остается с глазу на глаз с дефектом машины. Ему вместе с инженерно-техническими работниками нужно определить, что это — недоработка системы или механическое, чисто случайное повреждение, не имеющее принципиального значения в испытании того или иного узла. Вот почему каждая поломка требует от обслуживающего персонала высокого напряжения, собранности, мобилизации духовных и физических сил для выяснения причин останова.

Михаил Яковлевич не представляет, как бы он смог жить без любимого дела. А ведь все складывалось иначе. В юношеские годы, демобилизовавшись из армии, решил испытать свое счастье на стройке. Задумал податься в дальние края: «аж на самый Сахалин!».

Но мирный бег времени остановила война. На второй же день призвали в ряды Вооруженных Сил.

Воевать почти не довелось

стояли у пограничных рубежей с Японией. И вернулся домой, поступил работать на завод имени Дзержинского, в экспериментальную лабораторию. Здесь и прошли годы. Никуда не ушел. Получил высший шестой разряд. А сейчас выполняет одну из ответственных работ на разборке и сборке новых типов дизелей.

**В ОПЫТНОМ** цехе выделены площади, где производится разборка новой машины. Совсем недавно здесь стояли шестичилиндровые дизели. Сейчас проводятся ревизия деталей машины № 3, имеющей 12 цилиндров.

Михаил Яковлевич включает систему кантователя. Новый мощный остова дизеля нехотя поворачивается корпусом и замирает в нужном положении.

— После 220 часов испытаний решено произвести ревизию механизмов — рассказывает он. — Осматриваем, как поведет себя машина за время работы. Нужно проверить все — поршневую группу, маховик и другие детали. Заказчик, требует изменить схему крепления машины с фундаментом. Ей будут «присвоены», иными словами подогнаны новые лапы.

Коллективу экспериментальной лаборатории предстоит большой объем работ. Социалистическими обязательствами определено во втором квартале сдать Курскому ВНИИЭлектроагрегату два опытных образца дизеля, которые предполагается использовать для сварки труб в условиях Крайнего Севера. В дальнейшем мощность их будет увеличена до 1900 лошадиных сил.

А пока—работа, работа и работа. В поте лица. Чтобы не допустить непредвиденных обстоятельств, которые могут отрицательно повлиять на успех испытаний.

**ЗАВОД.** Он словно живой организм, которому отдают свои силы и знания те, кто здесь трудится. С каждым годом он молодеет. Вырастают новые корпуса цехов, обновляется оборудование. К станкам встает молодое пополнение. Опыт старших помогает ему в работе.

Михаил Яковлевич любит раньше прийти на завод Спокойно пройтись по двору. Посмотреть на стройные сосны, отливающие голубоватой вязью иголок. Послушать, ритм работы двигателя. Это она — экспериментальная.

Кажется, ничего в жизни особенного не сделал. А хотелось. И вместе с тем приятно, сознавать, что ты здесь уважаемый, нужный человек, что тебя и твой труд ценят. Ценят по-настоящему. Иначе б не было наград. Особенно близка сердцу юбилейная медаль «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». За создание и освоение дизеля 6ЧН 21/21 Михаил Яковлевич в числе группы работников завода награжден серебряной медалью ВДНХ СССР. И совсем недавно Указом Президиума Верховного Совета СССР он удостоен ордена Трудового Красного Знамени. Достойная награда за достойный труд.

А. АШИМОВ.

## В ЧЕСТЬ XVII СЪЕЗДА ВЛКСМ

### План перевыполнен

Встав на ударную трудовую вахту в честь XVII съезда ВЛКСМ, я вместе с подругами по комсомольско-молодежному звену Валей Кузнецовой и Тамарой Соловьевой решила обслужить не 6, а 9 ткацких станков. Ко дню открытия съезда за счет экономии рабочего времени, более рационального использования станков, применения опыта переводов ткачей мы обязались выработать сверх плана 100 тысяч погонных метров кордной ткани и добиться присвоения звену имени XVII съезда ВЛКСМ.

Слово свое мы сдержали: выработали сверх плана 144 тысячи погонных метров кордной ткани и завоевали право называться звеном имени XVII съезда ВЛКСМ.

В эти дни мы внимательно и заинтересованно изучали материалы съезда. Трудимся под лозунгом «Партия и Родине — наш поиск и вдохновенный труд».

**Т. ДОМОРЕНКО,** ткачиха кордного производства № 2 комбината химического волокна им. Ленина.

### Посадим 300 деревьев

Когда мы приходим утром в школу, у нас только и разговоров, что о XVII съезде ВЛКСМ, за работой которого все мы с большим интересом следили по телевизору.

Особое впечатление на меня и моих одноклассников произвела речь Генерального секретаря ЦК партии Л. И. Брежнева. Он высоко оценил роль и значение комсомольцев и молодежи в комму-

нистическом строительстве, поставил перед нами ответственные задачи.

Комсомольская организация школы встретила открытие съезда хорошими успехами в учебе. Больше стало классов со 100-процентной успеваемостью. Лучшей комсомольской группой считается группа 9 класса. Лучшие учащиеся: девятиклассница Вера Клепова, восьмиклассницы Света Барнинова, Валя Черраева. Они проводят большую работу с пионерами и комсомольцами по повышению успеваемости учащихся.

В честь открытия съезда мы провели комсомольский ударник. Решили посадить 300 деревьев, часть из них уже высажена.

**С. БАРИНОВ,** секретарь комсомольской организации Маянгской средней школы.

# РЕСПУБЛИКУ

был для Чапаева главным резервом пополнения войск.

Военная обстановка в нашем крае все более осложнялась. Уральские белоказаки чинили зверские расправы над красногвардейцами и сельской беднотой. Сулакские отряды под командованием Плясунова и Грибанова выступили из Николаевска в с. Дергачи к Топоркову, где его отряд был переименован в 1-й Николаевский полк. Из полков создавались бригады и первым командиром был избран Чапаев, а его помощником Топорков.

В. И. Чапаев был смелым и храбрым командиром. Вспоминая: шли ожесточенные бои за станции Ерши и Семиглавый Мар. Чапаев руководил боем и был в первых рядах. Где наши не выдерживали превосходящих сил врагов, он внезапно появлялся и окрикая: «Стой, ребята, не робей. За мной, вперед!»—увлекал бойцов за собой. С боями мы прошли нелегкий путь до города Уральска.

В. И. Чапаев был строг в бою, но добр и весел в минуты отдыха. Он плясал, пел песни с бойцами.

Мы были измучены сражениями, разутые, раздетые. Не хватало снарядов, свирепствовал повальный тиф. Но несмотря на эти трудности, мы вновь и вновь шли в бой за правое дело с любимым полководцем. И тем больнее было нам узнать о его гибели. А произошло это так.

В селе Лбищенском расположился штаб 25-й стрелковой дивизии с ротой курсантов. В ночь на 5 сентября 1919 года наша разведка не обнаружила противника, за исключением небольших конных разведок, поэтому боевое охранение не приняло мер предосторожности. Бойцы и курсанты после длительных походов (некоторые помылись в бане) на ночь расположились, как дома, и никому на ум не пришло, что противник готовится напасть на сонных. И вот со стороны бухарской степи внезапно налетели белогвардейцы. В ночное время завязался внезапный бой с превосходящими силами белоказаров. Бойцы и командиры, и сам В. И. Чапаев, несмотря на ранение в руку, героически сражались. В то же бою и погиб Василий Ивано-

вич, и с ним погибли комиссар дивизии П. С. Батурин и сотни бойцов и командиров дивизии.

Наша бригада под командованием И. С. Кутякова стояла в районе Сахарном, когда пришла весть о гибели любимого командира. И. С. Кутяков болезненно переживал смерть друга, с которым делился радостью и неудачами.

На место В. И. Чапаева в командование 25-й стрелковой дивизией вступил храбрый и опытный его помощник И. С. Кутяков. Под его командованием бойцы и командиры жестоко отомстили белоказарам за смерть Чапаева и павших вместе с ним бойцов и командиров.

В заключение мне хочется обратиться к нашей славной молодежи. Любите нашу Родину, дорожите ею. Свято выполняйте заветы великого Ленина, будьте верны революционным, боевым традициям ваших отцов и дедов.

**П. КОЗЛОВ,** бывший боец 25-й Чапаевской дивизии.

## ЛУЧШИЕ КОЛЛЕКТИВЫ

Успешно трудится коллектив треста «Балаковводстрой» в четвертом году пятилетки. Встав на предмайскую трудовую вахту, он выполнил план по основным экономическим показателям. Так, выработка на одного работающего в первом квартале составила 111, прибыль—100 процентов. План по генплану выполнен на 103,6 в том числе собственными силами — на 100,2 процента. Победителями стали работники ПМК-10. Второе место завоевал коллектив ПМК-61.

Среди лучших бригад коллективы механизаторов ПМК-79 В. Шатыко, каменщики ПМК-33 А. Пичкова, плотники ПМК-80 Б. Таймашова. Звания «Лучший рабочий» присуждены Н. Романчуку, А. Серикову, А. Горину, А. Серебрякову, Н. Конченкову, А. Чалдышев, А. Меркуловой, В. Власову, Г. Омельченко.

**А. КИСЕЛЬ,** начальник отдела труда и заработной платы треста «Балаковводстрой».

ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ ПРОФСОЮЗА

М. Ханжина — одна из лучших тружениц нашего спецуправления. Ударным трудом снискала она себе уважение товарищей по коллективу. Недавно они тепло встретили Марию после недолгой разлуки: М. Ханжина была в отпуске и провела его на юге, в одном из санаториев, расположенных в районе Сочи.

Всего же в первом квартале по путевкам профсоюза отдохнули и поправили здоровье в здравницах страны одиннадцать строителей, а 17 человек побывали в домах отдыха. В этом числе — каменщик А. Холин, монтажник А. Давыдов, рабочая П. Суслова.

Путевки труженики управления приобрели за счет средств профсоюза, оплатив только небольшую часть их стоимости.

Во втором квартале в санаториях, домах отдыха, на курортах страны побывают десятки строителей. Для желающих есть и туристические путевки.

И. БЕЛЯКИН, председатель стройкома Жилстроя.

Забора об отдыхе и быте рабочих является кровным делом профсоюзной организации комбината химического волокна.

В минувшем году, например, поправили свое здоровье в санаториях страны по льготным путевкам свыше 400 человек и, около 600 работников отдохнули в домах отдыха, более трехсот труженников комбината предприняли увлекательные путешествия по Кавказу и Крыму, по Прибалтике, на теплоходах по Волге и в туристических поездках.

Около 2000 рабочих и служащих комбината, в основном работающих на производствах с вредными условиями труда, отдохнули и прошли курс лечения в своем профилактории. Группа работников комбината побывала в туристической поездке по Болгарии.

М. ПАТРИКЕЕВ.

УЧАТСЯ ВОДИТЕЛИ

Как бороться с авариями? Одним из важнейших мероприятий по снижению числа их являются занятия по усовершенствованию знаний водителей. Такие занятия по 48-часовой программе проводятся ежедневно в пассажирском автопредприятии. Анализируя причины аварий, водители совершенствуют знания правил движения, учатся качественно вести техническое обслуживание и ремонт автобусов.

Помогают шоферам приобретать нужные знания инженер по безопасности движения А. И. Грехов, главный инженер Н. В. Чукалин, инженер по эксплуатации М. А. Павлов и другие специалисты. После изучения всей программы водители сдадут зачет.

В. ЯКОВЕНКО.

Первые встречи

Стартовал 36-й чемпионат СССР по футболу. «Корд» уже провел три игры на первенство страны и одну — на кубок РСФСР.

Встреча на кубок в Грозном завершилась победой наших земляков со счетом 2:1.

В играх на первенство страны итоги менее радостны. В Волгограде счет так и не был открыт, серия одиннадцатиметровых ударов также не дала преимуществ соперникам (3:3), в результате команды получили по одному очку. С командой «Динамо» из

Махачкалы балаковцы выступили неудачно, проиграв со счетом 0:3. Следующая игра состоялась в Астрахани с «Волгарем». Оба тайма «Корд» вел настойчивые атаки, был близок к успеху, но мяч все-таки оказался в сетке балаковцев. Прогреш со счетом 0:1.

6 мая «Корд» проводит игру в Оренбурге с «Локомотивом», а 10 мая впервые в этом сезоне выступит на своем поле против «Металлурга» (Магнитогорск).

Г. НИКОНОВ.

В помощь болельщику

Вышел из печати справочник «Футбол-74», изданный правлением спортивного клуба «Корд» комбината химического волокна имени Ленина. Он имеет сведения о прошедшем 35-м чемпионате страны, кубке РСФСР и СССР, также календарь игр 36-го

чемпионата СССР, подробные данные о составе и выступлениях команд «Корд». Справочник иллюстрирован. Он безусловно окажет помощь любителям футбола.

А. ЗАВЬЯЛОВ.



Подарки к празднику. Фото М. БАБЕНКО.

Вас обслуживают передовики производства

Хорошими производственными показателями коллектив салона № 1 «Березка» производственного управления бытового обслуживания населения встречает международный праздник 1-е Мая и предстоящие выборы в Верховный Совет СССР. Производственный план первого квартала 1974 года выполнен на 106,9 проц.

План апреля выполнен на 122-го числа. Полугодовой производственный план четвертого определяющего года пятилетки коллектив салона решил выполнить к 16-му июня, т.е. ко дню выборов верховного органа Советского государства.

И. ПИЛЬКОВ, заведующий салоном «Березка».

ПРИКАЗ

командующего городскими военно-спортивными играми учащихся и молодежи № 7374/6

Юнармейцы и орлята! 9 мая советский народ, все прогрессивные люди мира будут отмечать 29-ю годовщину разгрома немецко-фашистских войск в годы Великой Отечественной войны. День Победы советские юноши и девушки встречают в обстановке патриотического подъема, вызванного решениями XVII съезда ВЛКСМ. В ознаменование Дня Победы приказываю:

- 1. 9 мая 1974 года на площади В.И. Ленина провести парад строя и песни батальонов юнармейцев и орлят города. Начало парада в 10 часов.
2. На парад вывести сводные отряды юнармейцев и орлят школ, ГИТУ-6 и 43, медицинского училища, химико-технологического техникума и общетехнического факультета политехнического института согласно расчета. Форма одежды парадная.
3. Командующим парадом назначен подполковник запаса В. В. Паньков. Принимать парад поручено мне.
4. В канун праздника Победы во всех отрядах юнармейцев и орлят провести встречи с участниками Великой Отечественной войны.
5. В зонах действия поздравить ветеранов войны с праздником Победы.
6. Послать поздравительные письма по случаю 29-й годовщины освобождения Чехословакии от немецко-фашистских войск и 15-й годовщины установления дружественных связей между Саратовской и Западно-Словацкой областями в учебные заведения Трнавского округа.
7. О выполнении 4, 5 и 6 пунктов приказа прислать донесения в городской штаб военно-патриотического воспитания к 20 мая 1974 года.

В. ЕРОШКИН,

командующий городскими военно-спортивными играми учащихся и молодежи, Герой Советского Союза гвардии майор в отставке.

РАБОТАЮТ С ДУШОЙ

Три месяца назад на заводе железобетонных изделий комбината промышленных предприятий открылась столовая № 6 орс Саратогвэстроя. Для нее отведено в бытовом корпусе просторное, светлое помещение. За сравнительно небольшой срок коллектив этой столовой, которой заведует коммунист Татьяна Алексеевна Арефьева, зарекомендовал себя положительно. Здесь добросовестно трудятся чуткие, внимательные люди. Об этом не без гордости рассказывает заведующая производством коммунист Валентина Ивановна Ершова.

У нас небольшой коллектив, но очень дружный, каждый получил хорошую подготовку и трудится с полной отдачей сил.

Пекарь-кулинар Ксения Антоновна Мусатова, повара Людмила Нестерова, Мария Константиновна Наумович, ученица повара комсомолка Оля Гвоздева свое дело знают хорошо, готовят пищу вкусно. С большим старанием выполняют свои обязанности кухонная работница Варвара Васильевна Матюнина, официантка Нина Поддвалкина, кассир Нина Леонтьевна Дубова и другие.

Рабочие, инженеры, служащие завода от всей души благодарят работников пищеблока.

А. СОЛОВЬЕВ.

Следующий номер газеты «Огни коммунизма» выйдет 6 мая.

Редатор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

На голубых экранах

1 мая. 10.45 — Москва. Красная площадь. Передача, посвященная Дню международной солидарности трудящихся 1 мая. 13.00 — «Утро пионеров». Концерт ансамбля песни и пляски Московского Дворца пионеров. 13.45 — «Мир. Труд. Май». Литературная композиция. 14.15 — «Товарищ песня». Музыкальная эстафета. 15.40 — Впервые на экране. «Огоньки». Художественный фильм. 17.00 — «Солидарность». Международная программа. 17.20 — «Моя Москва». Концерт. 17.30 — «Мастера фигурного катания». 18.30 — Мультфильмы. 19.15 — Для детей. «Здравствуй, Первомай!». 19.30 — «На арене цирка». 20.35 — Впервые на экране. «Учитель пения». Художественный фильм. 22.00 — Репортаж о праздновании Дня международной солидарности трудящихся 1 мая. 23.00 — «Голубой огонек».
2 мая. 10.00 — Гимнастика 10.30 — Для детей. «В каждом рисунке — солнце». 10.45 — Музыкальная программа «По письмам зрителей». 11.15 — «Молодежь планеты». 12.15 — Впервые на экране. «Золотые рога». Художественный фильм. 13.30 — «Наш адрес — Советский Союз». 14.25 — «Подмосковные встречи». 16.00 —

Мультфильмы. 16.30 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 16.50 — Для детей. Премьера документального фильма «Это — я». 17.00 — Открытие летнего спортивного сезона в Москве. Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Динамо». (Москва). Трансляция с Центрального стадиона имени В.И. Ленина. 19.00 — Новости. 19.15 — Мультфильм. 19.45 — Премьера многосерийного художественного телефильма. «Моя судьба». 1-я серия.
3 мая. 10.00 — Гимнастика. 10.30 — Музыкальная программа «По письмам зрителей». 11.00 — «Москва и москвичи». Телеобозрение. 11.30 — Концерт лауреатов и дипломантов международного конкурса народной музыки «Золотой павлин». 12.30 — «Пою мое отечество». Стихи советских поэтов. 12.50 — Театр юного зрителя. Премьера телеспектакля. Ю. Принцев. «Скачу за радугой». 14.20 — Почта «Здоровья». 14.50 — Молодежная программа «А+Б». 16.20 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 16.40 — «По концертным залам Москвы». Обзорение. 17.25 — Программа мультфильмов. 18.00 — «В мире животных». 19.15 — Играет эстрадно-симфонический оркестр Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 19.45 — Премьера многосерийного художественного телефильма «Моя судьба». 2-я серия. 21.00 — Премьера телефильма-концерта «Звезды весь

день». 22.00 — «Время». 22.30 — «Театральные встречи». Передача из Центрального Дома актера имени Яблочниковой. 23.55 — «На прекрасном голубом Дунае». Концерт.
4 мая. 10.00 — Гимнастика для детей. 10.30 — Для школьников. «Будильник». 11.00 — «Служу Советскому Союзу!». 12.00 — Премьера телефильма «Конец Горбунок». 13.30 — «Музыкальный киоск». 14.00 — Сельский час. 15.00 — «Творчество народов мира». 15.40 — «Высокое доверие». 15.50 — Впервые на экране. Художественный фильм «Эгей, Кроха». (Венгрия). 17.10 — Мир социализма. 17.30 — Музыкальная программа «В вашем доме». 18.00 — «Клуб кинопутешествий». 19.15 — Мультфильмы. 19.45 — Телефильм «Моя судьба». 3-я серия. 21.00 — «Куклы улыбаются». Эстрадная программа. 21.30 — Концерт оркестра духовых инструментов «Тримитас». 22.00 — «Время». 22.30 — Концерт мастеров искусств.
5 мая. 10.00 — Гимнастика. 10.30 — Концерт. 11.00 — «Учитель пения». Художественный фильм. 12.20 — В эфире — «Молодость». 16.20 — Премьера документального фильма «Хлебоборобы». 17.00 — «Очерки истории нашей Родины». 17.30 — Шахматная школа. 18.00 — «Девятая весна бригады В. Е. Копелева». 18.30 — Для детей. «Умелые руки». 19.15 — «Сегодня — День печати». 19.45 — Песни М. Блантера на стихи

К. Симонова. 20.30 — Киноопера «Освобождение». Фильм 1-й «Огненная дуга». 22.00 — «Время». 22.30 — Кубок СССР по хоккею.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.
1 мая. ЧУКОККОЛА — в 9 час. МИСС ИНКОГНИТО — в 11, 15, 19 час. НЕЙЛОН 100% — в 13, 17, 21-15. 2 мая. ЧУКОККОЛА — в 9, 15 час. МИСС ИНКОГНИТО — в 11, 19 час. НЕЙЛОН 100% — в 13, 17, 21-15. 3-4 мая. НУ, ПОГОДИ! (семь выпусков) — в 9, 11 час. ПОСЛЕДНЕЕ ДЕЛО КОМИССАРА БЕРЛАХА — в 13, 17, 19-15, 21-15. УКРАДЕННЫЙ ПОЕЗД — в 15 час.
XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 1-2 мая. ДО ПОСЛЕДНЕЙ МИНУТЫ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. 3-4 мая. МИСС ИНКОГНИТО — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.
Малый зал. 1-2 мая. БАЛЛАДА О СОЛДАТЕ — в 10, 16 час. МИРОВОЙ

ПАРЕНЬ — в 12 час. ДЕЛО ПЕСТРЫХ — в 14, 18, 20 час. 3-4 мая. ГОРЯЧИЙ СНЕГ — в 10, 12, 14 час. ШИТ И МЕЧ (первая и вторая серии) — в 16, 19 час. 5 мая. ГОРЯЧИЙ СНЕГ — в 10, 12 час. СОФЬЯ ГРУШКО — в 14 час. ШИТ И МЕЧ — в 16, 19 час.
ОКТАБРЬ.
1-2 мая. НУ, ПОГОДИ! (семь выпусков) — в 9, 11, 15 час. ЗЕМЛЯ САННИКОВА — в 13, 19-15. ДЕТИ ВАНЮШИНА — в 17, 19-15. 3-4 мая. ЧЕЛОВЕК С ДРУГОЙ СТОРОНЫ — в 9 час. СМЕРТЕЛЬНАЯ ОШИБКА — в 11, 13 час. ДО ПОСЛЕДНЕЙ МИНУТЫ — в 15, 17, 19-15, 21-15. 5 мая. ЧЕЛОВЕК С ДРУГОЙ СТОРОНЫ — в 9 час. СМЕРТЕЛЬНАЯ ОШИБКА — в 11, 13 час. ЗОЯ — в 15 час. ДО ПОСЛЕДНЕЙ МИНУТЫ — в 17, 19-15, 21-15.
Космос.
1-2 мая. ПРИНЦ БАЯЯ — в 9, 15 час. ПОСЛЕДНЕЕ ДЕЛО КОМИССАРА БЕРЛАХА — в 11, 13, 17, 19-15, 21-15. 3-4 мая. ЧУКОККОЛА — в 9 час. НЕЙЛОН 100% — в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 19356

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности — 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 71.